

Jiří HASIL  
Univerzita Karlova

DOI: 10.14746/bo.2021.1.14

### Zemřela Helena Confortiová

Počátkem října zemřela v kruhu svých nejbližších ve věku 86 let bohemistka, která celý svůj život věnovala výuce zahraničních bohemistů, paní PhDr. Helena Confortiová, CSc.

Helena Confortiová, roz. Šindlerová, vystudovala na pražské Filozofické fakultě češtinu a ruštinu a také další jazyky (angličtinu a španělštinu), po studiu zahájila svou pedagogickou dráhu učitelky češtiny pro cizince v tehdejší studijním středisku v Mariánských Lázních. Zde úzce spolupracovala s Antonínem Bytelem a Milanem Šárou a dalšími pedagogy a významně se podílela na formování celkové koncepce výuky zahraničních studentů a jejich přípravy ke studiu na českých vysokých školách. V roce 1968 získala titul PhDr. Aspiranturu absolvovala v Ústavu pro jazyk český pod vedením Marie Těšitelové a Františka Daneše. V Ústavu pro jazyk český se také věnovala matematické lingvistice a české stylistice. Dlouhá léta vyučovala v Ústavu jazykové a odborné přípravy Univerzity Karlovy a spolupracovala i s Ústavem bohemistických studií (jako vyučující, lektorka učebních materiálů, oponentka kvalifi-

kačních prací, členka zkušebních komisí), jako lektorka českého jazyka se účastnila dvaceti běhů Letní školy slovanských studií, pořádaných na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy.

Helena Confortiová se i po odchodu do důchodu pilně účastnila odborných bohemistických konferencí a didaktických seminářů, sama přednášela, neustále si vše zapisovala do svých poznámkových bloků, ale především se jako nadšená diskutérka, často polemicky, zapojovala do odborných diskusí.

Helena Confortiová je autorkou či spoluautorkou odborných prací o češtině (např. *O češtině v číslech*) a především dlouhé řady osvědčených učebnic češtiny pro cizince (např. *Seznam nejfrekventovanějších českých sloves, Česká deklinace a konjugace pro cizince, Přehled gramatiky a tvoření slov se cvičeními, Il ceco per i principianti, Tchéque pour les étudiants parlant français, Češskij jazyk, Češskij jazyk – čeština pro ruský hovořící, Čeština pro pokročilejší začátečníky, Čeština pro mírně pokročilé, Čeština pro pokročilé, Mluvíme česky, Písemný a slohový výcvik v češtině...*). Její skripta byla často reeditována a mnohá jsou užívána dodnes.

Studenti a stejně tak i její kolegové vždy oceňovali její odbornou erudici, detailní znalost české gramatiky, kulturní rozhled, elán, neutuchající energii a smysl pro humor. S obrovským nasazením a pedagogickým zápallem ještě před několika málo lety odučila svých pět hodin na Letní škole slovanských studií na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze a pospíchala na autobus, aby odpoledne stačila přednášet o české kultuře na Letní škole slovanských studií Ústavu jazykové a odborné přípravy Univerzity Karlovy, pobočky v Poděbradech! Ještě ve vysokém věku i s totální endoprotézou kyčelního kloubu cvičila jako zapálená členka Sokola na všesokolském sletu.

Přínos Heleny Confortiové k rozvoji oboru čeština jako cizí jazyk a k rozvoji jeho lingvodidaktiky spočívá především v jejích učebnicích a konferenčních příspěvcích. Patřila k čelným osobnostem druhé generace učitelů češtiny pro cizince, jejichž zásluhou byla vybudována pracoviště, která si vydobyla svými výsledky respekt i v zahraničí – na mysl máme především Ústav jazykové a odborné přípravy Univerzity Karlovy a Ústav bohemistických studií na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy.

Kolegové budou vždy na Helenku vzpomínat s úctou a s úsměvem, neboť radost a pohodu kolem sebe vždy dokázala šířit. Poděkujme jí v duchu za všechno, co pro češtinu jako cizí jazyk a pro své studenty vykonala. Ale především za to, že byla.

Velmi si vážím toho, že jsem s Helenkou mohl spolupracovat!  
Čest její památce!